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Η Ελλάδα του 1979 με βρετανικά «μάτια»
Η  διεύρυνση της Ν.Δ. προς το Κέντρο, οι εσωκομματικές διεργασίες στο ΠΑΣΟΚ, σύμφωνα με τα αρχεία του Φόρεϊν Οφις

Του ΒΥΡΩΝΑ ΚΑΡΥΑΗ

Οπως κάθε χρόνο έτσ ι και φέτοε η βρετανική 
κυβέρνηση προχώρησε στον αποχαρακτηρισμό 
αριθμού εγγράφων του βρετανικού υπουργεί
ου τω ν  Εξωτερικών, του Φόρεϊν Οφιε (15 φά
κελοι), που αφορούν τιε εκτιμήσειε τω ν  Βρε
τανώ ν διπλωματών για τιε εξελίξειε στη  χώρα 
μαε το  1979. Το ζήτημα τηε επανόδου τηε Ελλά
δαε στο στρατιωτικό σκέλοε του ΝΑΤΟ, το Κυ

πριακό και οι ελληνοτουρκικέε διαφορέε στο 
Αιγαίο, η συνέχιση τηε νέαε βαλκανικήε πολι- 
τικήε τηε Ελλάδαε και οι συνεννοήσειε με Τί
το, Ζίφκοφ και Τσαουσέσκου καθώε και οι ε- 
πισκέψειε του Κωνσταντίνου Καραμανλή στη 
Σοβιετική Ενωση, τη  Βρετανία και την Κίνα και 
οι συνομιλίεε του Ελληνα πρωθυπουργού με 
Μπρέζνιεφ, Κοσίγκιν, Γκρομίκο, Μάργκαρετ Θά- 
τσερ, Χούα Κούο Φενγκ και Ντενγκ Χσιάο Πιν- 
γκ ήταν μερικά από τα θέματα που απασχό

λησαν τουε Βρετανούε διπλωμάτεε στη ν Αθή
να. Στον εσωτερικό τομέα οι εκπρόσωποι τηε 
βρετανικήε διπλωματίαε παρακολουθούν από 
κοντά τιε προσπάθειεε για τη διεύρυνση τηε Ν.Δ. 
προε το  Κέντρο, την οργάνωση του κυβερνώ- 
ντοε κόμματοε και το  πρώτο συνέδριο, τιε ε- 
σωκομματικέε διεργασίεε στο κόμμα τηε α- 
ξιωματικήε αντιπολίτευσηε, το ΠΑΣΟΚ, την πο
ρεία τω ν δύο κομμουνιστικών κομμάτων και τιε 
οικονομικέε συνέπειεε τηε δεύτερηε πετρε-

λαϊκήε κρίσηε. Παράλληλα στα  τηλεγραφήμα
τα, στιε επιστολέε και στιε εκθέσειε τουε προε 
το Φόρεϊν Οφιε οι Βρετανοί διπλωμάτεε ανα- 
φέρονται και στιε προσπάθειεε για τη ν πώλη
ση όπλων σ τη ν Ελλάδα, σ την επίσκεψη του υ
πουργού Συντονισμού Κων. Μητσοτάκη στο 
Λονδίνο, στιε επαφέε του Εργατικού Κόμματοε 
με το ΠΑΣΟΚ στην Αθήνα, στο πρώτο συνέδριο 
τω ν  σοσιαλιστικών κομμάτων τηε Μεσογείου 
που πραγματοποιήθηκε την άνοιξη εκείνηε τηε

χρονιάε στην ελληνική πρωτεύουσα, στα  αν
θρώπινα δικαιώματα στην Ελλάδα, στιε ελλη
νοτουρκικέε συνομιλίεε για τον  τουρισμό και 
στο ενδεχόμενο τηε επίταξηε από τη ν τουρκι
κή κυβέρνηση τηε επίσημηε κατοίκισε του 
Ελληνα πρέσβη Γ. Παπούλια στην Αγκυρα.

•  Αύριο οι ελληνοτουρκικέε διαφορέε στο Αι
γαίο, η «σοβιετική βάση» στη Σύρο, οι συνομιλίεε 
Καραμανλή - Θάτσερ.

Το πρώτο συνέδριο 
της Νέας Δημοκρατίας 
γεννά προσδοκίες

Ο Κωνσταντίνος Καραμανλής, αναφέρουν οι Βρετανοί, επαναβεβαίωσε και παράλληλα επαναδιαχύπωσε τη 
συντηρητική φιλοσοφία του κόμματος, δίνοντας νέα έμφαση στον «ριζοσπαστικό φιλελευθερισμό» σε ό,τι αφο
ρά την κοινωνική πολιτική.

«Η εναρκτήριος ομιλία του πρωθυ
πουργού Κων. Καραμανλή επα
ναβεβαίωσε και παράλληλα επα- 
ναδιατύπωσε τη  συντηρητική φι
λοσοφία του κόμματοε, δίνονταε 
νέα έμφαση στον «ριζοσπαστικό 
φιλελευθερισμό» σε ό,τι αφορά την 
κοινωνική πολιτική», υπογράμμι
ζε στο μακροσκελέε τηλεγράφημά

«Ενίσχυσε αυτούς που 
ήθελαν τη μετατροπή 
της Ν.Δ. από ένα προ
σωποπαγές κόμμα σε έ
να συνεκτικό δημοκρα
τικό κόμμα αρχών».

του προε το Φόρεϊν Οφιε ο Βρε- 
τανόε πρέσβηε στην Αθήνα Ιαν Σά- 
δερλαντ £009/2831, 11 Μαΐου 
1979). Ο Σάδερλαντ εκτιμούσε ό
τι η Ν.Δ. θα συνέχιζε τιε προσπά- 
θειεε για «τη ν αναζήτηση συμ
μάχων στο Κέντρο», αντί να επε- 
δίωκε την εδραίωση τηε θέσηε τηε 
ωε «κόμμα τηε Δεξιάε». Ο Βρετα-

νόε πρέσβηε είχε τη  γνώμη ότι το 
συνέδριο ενίσχυσε αυτούε που ή
θελαν τη  μετατροπή τηε Ν.Δ. από 
ένα προσωποπαγέε κόμμα σε ένα 
συνεκτικό δημοκρατικό κόμμα 
αρχών.

«Δεν μπορεί όμωε ακόμη κάποιοε 
να προβλέψει με βεβαιότητα ότι η 
Ν.Δ. θα επιζήσει του Καραμανλή. 
Δεν έγινε τίποτα γνωστό για την 
από πολλού αναμενόμενη κίνηση 
του Καραμανλή όσον αφορά την 
προεδρία η για το ποιοε θα τον δια
δεχθεί στην ηγεσία του κόμματοε», 
σημειώνει ο Ιαν Σάδερλαντ.

Γράφει ο Ιαν Σάδερλαντ 
(FC09/2831,11 Μαΐου 1979): «Το 
συνέδριο έχει ενδυναμώσει το η
θικό τηε Ν.Δ. Η εσωτερική αντί
θεση στη  διεύρυνση προε το  Κέ
ντρο φαίνεται ότι σε μεγάλο βαθ
μό έχει εξατμισθεί. Κρίνω ότι η 
συνοχή και η ενότητα το  κόμμα
τοε είναι σε πολύ καλύτερη κα
τάσταση από τότε που κέρδισε τιε 
εκλογέε με συντριπτική πλειο- 
ψηφία το 1974. Αλλά για το  απώ
τερο μέλλον, η αβεβαιότητα για τη 
διατήρηση τηε ηγεσίαε του κόμ
ματοε από το ν  Κωνσταντίνο Κα-

ραμανλή εν δυνάμει μπορεί να εί
ναι έναε αποσταθεροποιητικόε 
παράγονταε».

Εξι μέρεε αργότερα, ο Σάδερλαντ 
σημείωνε ότι «η ένταση μεταξύ τηε 
αριστερήε και τηε δεξιάε πτέρυγαε

στουε κόλπουε τηε Ν.Δ. για την ο
ποία υπήρχαν επανειλημμένα εν- 
δείξειε το  1978, έχει ελαχιστο
ποιηθεί» £009/2831, 17 Μαΐου 
1979). Μετά το συνέδριο, το με
γαλύτερο ποσοστό του 7% των ψή-

φων που συγκέντρωσε το Εθνικό 
Κόμμα στιε εκλογέε του Νοεμβρί
ου, 1977, υπό τιε παρούσεε συν- 
θήκεε θα στηρίξει τη  Ν.Δ., υπο
γράμμιζε στην επιστολή του ο Βρε- 
τανόε πρέσβηε.

Επίθεση στον Καραμανλή από την Ελένη Βλάχου, με άρθρο της στους New York Times

Το καλοκαίρι του 1979, ο Μάικλ 
Κλέμεντς πληροφορούσε τη Διεύ
θυνση Νότιας Ευρώπης του Βρετα
νικού υπουργείου των Εξωτερικών 
ότι «πολιτικοί από το παλαιό Κέ
ντρο, όπως ο Γεώργιος Μαύρος και 
ο πρώην πρωθυπουργός Παναγιώ
της Κανελλόπουλος, έχουν αρχίσει 
να είναι περισσότερο ειλικρινείς 
και να επικρίνουν την κυβέρνηση» 
£009/2832,3 Αυγούστου 1979). 
Εντύπωση είχε κάνει τότε στον

Κλέμεντς η δημοσίευση άρθρου 
της Ελένης Βλάχου -εκδότριας της 
«Καθημερινής»- στην αμερικανική 
εφημερίδα «Νιου Γιόρκ Τάιμς».
Στο άρθρο της εκείνο η Βλάχου υ
ποστήριζε ότι ο σκληρός πυρήνας 
της Δεξιάς στην Ελλάδα ήταν το 
35% του εκλογικού σώματος και ό
τι ο Καραμανλής αφ’ υψηλού πα
ρακολουθούσε τις πολπικές εξελί
ξεις και είχε απομονωθεί από την 
πλειοψηφία των ψηφοφόρων.

«Είναι η πρώτη φορά που η Βλά
χου επικρίνει τη στάση που κρατά- 
ει ο Καραμανλής», γράφει ο Κλέ
μεντς. Και συνεχίζει: «Μπορεί να 
επέλεξε να το κάνει αυτό σε μία 
ξένη εφημερίδα για να αποφύγει 
τις εικασίες για τα προσωπικά της 
κίνητρα. Αν πράγματι αυτό επεδίω- 
κε, δεν το έχει καταφέρει. Πολιτι
κοί παρατηρητές ελεύθερα εκ
φράζουν τη γνώμη τους ότι η Βλά
χου στρέφεται κατά του Καραμαν

λή και υπογραμμίζουν τον ρόλο 
που έπαιξε στην εκστρατεία που 
τελικά οδήγησε στην παραίτηση 
του Καραμανλή το 1963. (Λέγεται 
ότι ο Καραμανλής θεωρεί ότι η 
Βλάχου και η βασίλισσα Φρειδερί
κη φέρουν την κύρια ευθύνη για 
το γεγονός ότι τότε υποχρεώθηκε 
να αποχωρήσει από την εξουσία)». 
Και καταλήγει ο Κλέμεντς: «Η ε
κτίμηση αυτή είναι υπερβολική. 
Είναι πολύ δύσκολο να πιστέψει

κανείς ότι η κ. Βλάχου σκέπτεται 
σοβαρό να αρχίσει εκστρατεία ε
ναντίον της σημερινής ηγεσίας. 
Αυτή την περίοδο κανείς δεν μπο
ρεί σοβαρά να αμφισβητήσει την 
κυβέρνηση ή τη θέση του Καρα
μανλή. Η δημοσίευση όμως του 
άρθρου της Ελένης Βλάχου είναι 
ένδειξη πως ορισμένοι από τους 
παραδοσιακούς φίλους της κυβέρ 
νησης πρόσφατα άρχισαν να την 
επικρίνουν».

Η πολιτική Παπανδρέου 
και εσωκομματικές τριβές

Ο Κ ώ στας Σημίτης θεωρήθηκε υπεύθυνος για την αφίσα που είχε κυκλοφορήσει με το σύνθημα «Οχι 
στην Ευρώπη των μονοπωλίων, ναι στην Ευρώπη των λαών» και ο Ανδρέας Παπανδρέου τον απέκλεισε από 
τις λίστες των υποψηφίων βουλευτών.

«Υπάρχουν ορισμένεε ενδείξειε ό
τ ι η στρατηγική που ακολουθεί ο 
Παπανδρέου τώρα είναι να αλλά
ξει τη ν  εικόνα του κόμματοε από 
“ένα κόμμα διαμαρτυρίαε” πε
ρισσότερο σε ένα κόμμα που εί
ναι έτοιμο να κυβερνήσει», ση
μείωνε το φθινόπωρο του 1979, ο 
πρώτοε γραμματέαε τηε Βρετανι
κήε πρεσβείαε στην Αθήνα Μάι
κλ Κλέμεντε £009/2832, 25 
Οκτωβρίου 1979).

Ο Βρετανόε διπλωμάτηε, στην α
ναφορά του εκείνη για το ΠΑΣΟΚ, 
επεσήμαινε ότι ο Ανδρέαε Πα
πανδρέου είχε αρχίσει να καλ
λιεργεί, ωε πολιτικό πρόσωπο, μία 
δημόσια εικόνα «μεγαλύτερηε υ- 
πευθυνότηταε». Είχε, λοιπόν, με
τριάσει την αντιπολιτευτική του τα
κτική μετά μάλιστα «τη ν  οικειο- 
ποίηση πολιτικών του ΠΑΣΟΚ α
πό το ν  Καραμανλή». Γράφει ο 
Κλέμεντε: «Αναφέρω ωε παρά
δειγμα την υποστήριξη που πα
ρέχει σ τον Καραμανλή όταν ο 
πρωθυπουργόε λέγει ότι αντιστέ
κεται στιε πιέσειε τηε Δύσηε για 
την επανένταξη τηε χώραε στο 
στρατιωτικό σκέλοε του ΝΑΤΟ υ
πό όρουε που θα προέβλεπαν η 
Ελλάδα να μην έχει τον  επιχειρη
σιακό έλεγχο στον εναέριο χώρο 
του Αιγαίου.

Ο Παπανδρέου εξάλλου φαίνε
ται να ενθαρρύνει την άποψη ότι 
οι προσωπικέε του σχέσειε με τον 
Καραμανλή είναι καλέε. Εχει α
φήσει να εννοηθεί ότι το  ΠΑΣΟΚ 
δεν πρόκειται να παρεμποδίσει την 
ανάληψη τηε προεδρίαε από τον 
Καραμανλή τον  επόμενο Μάιο. 
Ισωε να εκτιμά (και εν μέρει έχει 
δίκιο) ότι οι προοπτικέε του να α- 
νέλθει στην εξουσία είναι καλύ- 
τερεε εάν επικρατεί η άποψη ότι 
είναι πρόθυμοε να υπηρετήσει ωε 
πρωθυπουργόε υπό το ν  Καρα
μανλή ωε πρόεδρο» £009/2832,25 
Οκτωβρίου 1979).

Στο «πορτρέτο» του ηγέτη του

ΠΑΣΟΚ, που είχε «σκιαγραφήσει» 
για λογαριασμό του Φόρεϊν Οφιε η 
βρετανική πρεσβεία στην Αθήνα, 
αναφέρονται και τα  εξήε: «Ο 
Ανδρέαε Παπανδρέου θεωρεί ότι 
είναι μαρξιστήε και όχι λενινιστήε. 
Στο εσωτερικό είναι θιασώτηε τηε 
αποκέντρωσηε και τω ν  συνεται
ρισμών με βάση το γιουγκοσλαβι
κό μοντέλο. Στην εξωτερική πολι
τική, υποστηρίζει τουε αδέσμευ- 
τουε και τη  σύσφιγξη τω ν σχέσε
ων με τιε βαλκανικέε και τιε αρα- 
βικέε χώρεε και γενικότερα με τα 
κράτη του Τρίτου Κόσμου. Εχει υ- 
ποσχεθεί την αποχώρηση τηε χώ
ραε από το  ΝΑΤΟ και την απομά
κρυνση τω ν αμερικανικών βάσεων. 
Παράλληλα συνιστά το «Οχι» στο 
δημοψήφισμα που προτείνει να γί
νει για τη ν ένταξη τηε Ελλάδαε 
στην ΕΟΚ. Κρατάει μια σκληρή και 
μερικέε φορέε εμπρηστική στάση 
στιε σχέσειε με την Τουρκία. Η 
δημαγωγική ρητορική του δεινό
τητα προσελκύει ειδικότερα τουε 
νέουε και τουε λιγότερο προνο- 
μιούχουε» £009/2830,12 Δεκεμ
βρίου 1979).

Πιο έντονεε
Στιε αναφορέε του προε το  Φό- 

ρεϊν Οφιε ο Βρετανόε πρέσβηε Ιαν 
Σάδερλαντ επισημαίνει και τιε 
τριβέε στο κόμμα τηε αξιωματικήε 
αντιπολίτευσηε. Οι τριβέε αυτέε, 
κατά τον  Βρετανό πρέσβη, ήταν 
πιο έντονεε απ’ ό,τι οι εσωκομμα- 
τικέε διαφορέε στο κυβερνών κόμ
μα τηε Ν.Δ. Πρώην μέλη τηε Ενω- 
σηε Κέντρου αντιδρούσαν στιε α- 
διάλλακτεε θέσειε τηε ηγεσίαε 
του ΠΑΣΟΚ σε ό,τι αφορούσε την 
ένταξη τηε χώραε στην ΕΟΚ. Εξάλ
λου, τα μέλη αυτά του κόμματοε 
πρότειναν την ένταξη στο ΠΑΣΟΚ 
πρώην στελεχών τηε Ενωσηε Κέ
ντρου ωε αντίδραση στα ανοίγματα 
τηε Νέαε Δημοκρατίαε προε το Κέ
ντρο. Από τη ν άλλη μεριά οι υ- 
πέρμαχοι τηε ιδεολογικήε καθα-

Το «πορτρέτο» του 
ηγέτη του ΠΑΣΟΚ που 
είχε “σκιαγραφήσει” 
η βρετανική πρεσβεία 
στην Αθήνα.

ρότηταε του κόμματοε διαφωνού
σαν με αυτή την τακτική. Εξισορ- 
ροπητικόε παράγονταε σ ’ αυτή τη 
διελκυνστίνδα, ο Ανδρέαε Πα
πανδρέου.

«Ο Παπανδρέου μέχρι στιγμήε 
έχει πετύχει να κρατήσει τιε ι- 
σορροπίεε. Υποστηρίζει ότι το 
ΠΑΣΟΚ είναι έτοιμο για την εξου
σία. Είναι όμωε επιφυλακτικόε να 
δεχθεί τιε προκλήσειε του Καρα
μανλή, όπωε π.χ. την πρόταση τηε 
κυβέρνησηε να δει, εφόσον το ε

πιθυμεί, φακέλουε που αφορούν 
τη ν εξωτερική πολιτική ή την 
πρόσκληση που του απηύθυνε ο 
Μητσοτάκηε να συμμετάσχει σε τη
λεμαχία για την ΕΟΚ. Η στάση του 
αυτή δείχνει ότι είναι πρόθυμοε να 
πληγώσει, φοβάται όμωε ακόμη να 
καταφέρει το τελικό χτύπημα» 
£009/2831,17 Μαΐου 1979).

Δύο νέα στοιχεία
Στην επιστολή του αυτή ο Σά

δερλαντ σημειώνει ότι ο αρχηγόε 
του ΠΑΣΟΚ είχε προσθέσει δύο νέα 
στοιχεία στην πολιτική του για την 
ΕΟΚ: α) το αίτημα για τη  διεξαγω
γή δημοψηφίσματοε πριν από την 
ένταξη και β) τη  δέσμευση για τη 
συμμετοχή του κόμματοε τηε α- 
ξιωματικήε αντιπολίτευσηε στο 
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Από την 
άλλη πλευρά, παρατηρούσε ο Βρε
τανόε πρέσβηε, δεν υπήρχε καμία

αλλαγή στην αντίθεσή του για την 
προσχώρηση τηε χώραε στην Κοι
νότητα.

«Είναι πολύ δύσκολο να προ
βλέψει κανείε ωε πιθανό ότι ο 
Ανδρέαε Παπανδρέου θα αλλάξει 
την πολιτική του στο θέμα τηε 
ΕΟΚ. Η ομιλία του στο συνέδριο 
τω ν σοσιαλιστικών κομμάτων τηε 
Μεσογείου που πραγματοποιήθη
κε στην Αθήνα στιε 14 Μαΐου ήταν 
τελείωε ανελαστική. Οπωε και να 
έχουν τα πράγματα, οποιαδήποτε 
κίνηση συμβιβασμού με την ιδέα 
τηε συμμετοχήε τηε Ελλάδαε στην 
ΕΟΚ θα τύχει τηε αντίδρασηε από 
τη  ριζοσπαστική πτέρυγα και μπο
ρεί να οδηγήσει το  κόμμα σε διά
σπαση. Η οργάνωση του κόμματοε 
είναι καλή, αλλά η συνέχιση τω ν 
επιχορηγήσεων από τη  Λιβύη μπο
ρεί να μην είναι εξασφαλισμένη» 
(£009/2831,17 Μαΐου 1979).

Οι επίδοξοι
διάδοχοι
του Καραμανλή
«Εκτιμώ ότι ο Καραμανλήε προτίθεται, σε μία χρονική περίοδο 
που εκείνοε θα επιλέξει, να μετακινηθεί στην προεδρία. Δεν 
υπάρχουν όμωε ενδείξειε ότι σκοπεύει να κάνει κάτι τέτοιο. 
Ο πρόεδροε Κων. Τσάτσοε κατά πάσαν πιθανότητα θα ολο
κληρώσει τη θητεία του μέχρι τον Ιούνιο, 1980. Τον Απρί
λιο, ο Καραμανλήε δήλωσε ότι δεν πρόκειται να προχωρή
σει σε ανασχηματισμό τηε κυβέρνησηε πριν από τη λήξη του 
έτουε και ότι η Βουλή θα πρέπει να συμπληρώσει τη  θητεία 
τηε μέχρι τον Νοέμβριο, 1981. Εν τούτοιε, ορισμένοι υποθέτουν 
ότι ίσωε προσφύγει σε εκλογέε πριν από το τέλοε του 1980 
έχονταε ωε πλατφόρμα την ένταξη τηε χώραε στην ΕΟΚ» 
£009/2831,17 Μαΐου 1979).

Στην επιστολή εκείνη ο Σάδερλαντ αναφέρεται και στουε 
επίδοξουε διαδόχουε του Κ. Καραμανλή στην ηγεσία του κόμ
ματοε: «Ο Μητσοτάκηε, ο υπουργόε Συντονισμού, έχει ε
πανειλημμένα ξιφουλκήσει με άλλουε ανώτατουε υπουργούε 
τηε κυβέρνησηε. Πολλοί τον θεωρούν συμφεροντολόγο και 
ίσωε διεφθαρμένο· οι παρούσεε οικονομικέε δυσκολίεε έχουν 
βλάψει την δημόσια εικόνα του. Ομωε, ωε πρώην φιλελεύ- 
θεροε, η θέση του έχει ισχυροποιηθεί από τα αποτελέσμα
τα  του συνεδρίου. Ο Παπακων
σταντίνου, ο υπερεβδομηκοντούτηε 
αντιπρόεδροε τηε κυβέρνησηε, 
μπορεί να είναι μία προσωρινή λύ
ση. Ο Αβέρωφ, ο υπουργόε Αμυναε, 
τουε τελευταίουε μήνεε κυριαρχεί 
λιγότερο στο πολιτικό σκηνικό, εν 
μέρει λόγω ασθένειαε αλλά και ε
πειδή ήταν απορροφημένοε με 
την προσπάθεια που στόχο έχει να 
περιορισθεί η έκταση τηε φθοράε 
που υπέστη η κυβέρνηση μετά τη  
σύλληψη αριθμού αξιωματικών του στρατού και τηε χωρο- 
φυλακήε, δεξιών πεποιθήσεων, και οι οποίοι κατηγορούνται 
για ανάμειξη σε μικρέε βομβιστικέε επιθέσειε. Ο Ευ. Αβέρωφ 
είναι ο υποψήφιοε τηε Δεξιάε στουε κόλπουε τηε Ν.Δ. και οι 
θέσειε του δεν προωθήθηκαν στο συνέδριο. Το άστρο του 
Ράλλη άρχισε να ανατέλλει από τότε που έγινε υπουργόε των 
Εξωτερικών. Μέχρι στιγμήε δεν είναι σαφέε ποιοε θα διαδεχθεί 
το ν  Καραμανλή και πιστεύω ότι ο ίδιοε, κατά πάσαν πιθα
νότητα, δεν έχει αποφασίσει ποιον να προτείνει».

Τη χρονιά εκείνη, η Διεύθυνση Νότιαε Ευρώπηε του Φό- 
ρεϊν Οφιε εκτιμούσε ότι αν ο Κ. Τσάτσοε εξασφάλιζε μία δεύ
τερη προεδρική θητεία, η εξέλιξη αυτή θα σήμαινε ότι ο Κα
ραμανλήε «θα αγνοούσε τιε δηλώσειε που είχε κάνει το 1977, 
σύμφωνα με τιε οποίεε δεν είχε την πρόθεση να ηγηθεί τηε 
Ν.Δ. σε μία νέα εκλογική αναμέτρηση». Κατά τον Τίμοθι Ντά- 
ουντ του Φόρεϊν Οφιε, ο βασικόε στόχοε του Καραμανλή να 
μη μεταπηδήσει σ την προεδρία θα ήταν η συμμετοχή του 
στην εκλογική αναμέτρηση του 1980/81. Σε αυτή την περί
πτωση θα επέλεγε τον  διάδοχό του στην ηγεσία τηε Ν.Δ. έ
να χρόνο ή 18 μήνεε μετά την επάνοδό του στην εξουσία ε
φόσον κέρδιζε τιε εκλογέε. Ετσι, το ΠΑΣΟΚ και ο Ανδρέαε 
Παπανδρέου «θα είχαν εξουδετερωθεί τουλάχιστον μέχρι το 
1984/85», εκτιμούσε ο Ντάουντ. Σε αυτό το σενάριο, το πρό
βλημα θα ήταν ότι η Ν.Δ. μετά δυσκολίαε θα εξασφάλιζε 175 
έδρεε στη Βουλή και ακόμη περισσότερο 181 έδρεε, έστω  κι 
αν κατέβαινε στιε εκλογέε με ηγέτη τον Κων. Καραμανλή, 
σημείωνε ο αξιωματούχοε του Φόρεϊν Οφιε.

«Ισωε το ΠΑΣΟΚ να έχει στη νέα Βουλή τα δύο πέμπτα των 
εδρών. Ακριβώε αυτή η προοπτική είναι που ενισχύει τιε φη- 
μολογίεε για μία συμφωνία με τον Παπανδρέου που προβλέπει 
τη ν  εκλογή του Καραμανλή στο προεδρικό αξίωμα με την 
υποστήριξη του ΠΑΣΟΚ», υπογραμμίζει ο επικεφαλήε τηε Δι- 
εύθυνσηε Νότιαε Ευρώπηε Τίμοθι Ντάουντ £009/2832,11 
Δεκεμβρίου 1979).

Η παραίτηση Σημίτη 
εξ αιτίας μιας αφίσας
Στις 13 Ιουνίου 1979, το ΠΑΣΟΚ ανακοινώνει την παραίτηση 
του Κώστα Σημίτη από το Εκτελεστικό Γραφείο. Θεωρήθη
κε υπεύθυνοε προπαγάνδαε του κόμματοε, πιο συγκεκριμένα 
για την αφίσα που είχε κυκλοφορήσει με το σύνθημα «Οχι 
στην Ευρώπη τω ν  μονοπωλίων, ναι στην Ευρώπη τω ν  λα
ών». Η αφίσα αυτή του στοίχισε τη  βουλευτική του έδρα, α
φού ο Ανδρέαε Παπανδρέου τον απέκλεισε από τιε λίστεε των 
υποψηφίων βουλευτών. Γράφει ο πρώτοε γραμματέαε τηε βρε
τανικήε πρεσβείαε στην Αθήνα, Μάικλ Κλέμεντε: «Οι πραγ
ματικοί λόγοι τηε παραίτησηε Σημίτη δεν είναι σαφείε. Οταν 
το ν  ρώτησα για τη ν υπόθεση τηε αφίσαε, λίγο πριν από την 
παραίτησή του, δεν μου έδωσε καμία υπόνοια ότι γνώριζε 
πωε επέκειτο η αποπομπή του και σαφώε φάνηκε ότι δεν σκε
πτόταν να υποβάλει την παραίτησή του. Στιε δημόσιεε δη- 
λώσειε του αλλά και στιε κατ’ ιδίαν συνομιλίεε του πάντα δια
τηρούσε τη  γραμμή του κόμματοε σε ό,τι αφορά την ΕΟΚ και 
τη  γενική πολιτική. Είναι επίσηε δύσκολο να εξηγήσει κά- 
ποιοε πωε το σύνθημα στην αφίσα δεν ανταποκρινόταν στην 
πολιτική του κόμματοε. Ο Παπανδρέου επανειλημμένα έχει 
τονίσει ότι το ΠΑΣΟΚ δεν στρέφεται κατά τηε Ευρώπηε αλ
λά είναι αντίθετο μόνο στην πλήρη ένταξη τηε χώραε στην 
ΕΟΚ. Ορισμένοι, μάλιστα, διατείνονται ότι τη φράση στο πό- 
στερ, το σύνθημα αυτό, πρώτοε το  διατύπωσε ο ίδιοε ο Πα
πανδρέου. Ισωε να μη χρησιμοποιήθηκε επειδή δημιουργεί 
σύγχυση. Οποιο κι αν είναι το πραγματικό “έγκλημα” του Ση
μίτη, η απομάκρυνσή του προβάλλει για άλλη μία φορά την 
εντυπωσιακή ιστορία διάρρηξηε τω ν  φιλικών σχέσεων του 
Παπανδρέου με στελέχη τηε παράταξηε. Ο Σημίτηε ήταν έ
ναε από τουε σημαντικότερουε συνεργάτεε του Παπανδρέ
ου στην εξορία κατά την περίοδο τηε δικτατορίαε και, σύμ
φωνα με ορισμένουε, ο στενότεροε και περισσότερο έμπι- 
στοε σύμβουλόε του μετά το 1974 και ειδικότερα στη  διάρ
κεια των τριών τελευταίων ετών» £009/2831,20 Ιουνίου 1979).

Εκτιμήσεις 
για τα σχέδια 
Καραμανλή 
σχετικά με την 
Προεδρία της 
Δημοκρατίας.


